从《黄鹤楼送孟浩然之广陵》 解读旅游文学渊源

◎张芹

(唐山学院,河北 唐山 063000)

李白是一位热爱自然、喜欢郊游的人,他"一生好入名山游",足迹几乎遍及整个中国,留下了许多歌咏自然美、歌颂友情的作品。《黄鹤楼送孟浩然之广陵》是历来传颂的名篇,这首诗是李白出蜀壮游期间的作品,写诗人送别友人时无限依恋的感情,也写出祖国河山的壮丽美好。

《黄鹤楼送孟浩然之广陵》起句"故人西辞黄鹤楼"紧扣题旨,点明送行的地点及自己与被送者的关系。"故人"一词说明了两位诗人的深厚情谊。"黄鹤楼"是天下名胜,是诗人墨客流连聚会之所,又是传说中仙人乘鹤升天之处。而今两位潇洒飘逸的诗人在此道别,更带有诗意和浪漫色彩。第二句"烟花三月下扬州",紧承首句,写送行的时令与被送者要去的地方。"扬州"是东南都会,自古繁华,而"三月"又正是春光明媚、百花争艳的季节。诗人用"烟花"修饰"三月",不仅传神地写出烟雾迷蒙、繁花似锦的阳春特色,也使人联想到处在开元盛世的扬州那花团锦簇、绣户珠帘,繁荣而又太平的景象。

一、旅游文学的内涵

旅游主体、客体和媒介是存在于整个旅游过程的,而且,无论是旅游的周边产品还是旅游文学都离不开这三者的支持。那么什么是旅游文学呢?简单理解为它是文学现象和文学关系的一种整合,而整合的关键就是旅游活动。现在,旅游文学可以细分为旅游客源地文学、旅游服务文学和旅游目的地文学,这些都在随着时间的推进不断前进着。

其实,如果没有最基本的旅游活动存在,就没有我们现在所津津乐道的旅游文学了。李白认为从本质来看,旅游的本身就是一种文学性质很浓的行为,我们在旅游的过程中,所享受的就是大自然的杰作和历史遗留的各种痕迹,这些自然奇观和历史遗迹中便有中国五千年来的文学。当然,世界上是没有免费午餐的,所以我们在享受和欣赏的时候是要付出经济代价的。旅游文学是一个虚拟的概念,所以是建立在一定的载体上面的,那么,载体的不同所产生的旅游文学自然不同,其中的差异有大有小,所以,有

冲突的时候也有相互融合的时候。总的来说,旅游文学不但是一种文学现象,更是一种文学关系。可是, 矛盾是相对存在的,所以这种文学又是一种冲突和融合的矛盾体。

人们在选择旅游地点的时候,一般会是既有一定基础文学内涵又具有陌生感的地方,这个地方不是风光秀丽,怡心怡情,就是具有浓重的历史气息,神秘莫测。这就说明,我们出去旅游的目的地是有自己的本土文学的,这必然会对旅游者的内心产生一定的冲击感。因为,不同地方的人的认知和想法必然会存在着一定的差异,这就是两种地方文学的相互破撞和交流。可是,文学没有固定界限,相互吸取和融合是一个必定的历程。旅游客源与旅游目的地的关系是相互依存、相互补充的,这个步骤是一个具有历史性的文学所产生的必然经过。无论是事物还是理论,都不只有一面,旅游文学的发展就是冲突与融合辩证统一的矛盾解决过程。

二、《黄鹤楼送孟浩然之广陵》中 旅游文学的表现形式

中国有五千年的文学历史,经历了十几个朝代,统治者也由汉人变为满人,然后清朝没落,外国入侵,最后新中国成立,改革开放,五十六个民族和谐共处。这就成就了中国文学的多样性。因为科技发展的局限性,导致古代各族人民之间的交流受到一定的阻碍,但是却不能阻止文学之间的融合。李白为了自己的创作,对所处的文学做了很深的了解,因为他比较重视人与人之间的交往。例如他在与长安西北的少数民族进行交流的时候,就亲自按照他们的生活习惯要求自己,得到了那里人民的肯定。以现在的角度看,他的做法是非常正确的,只有怀着一颗尊,除去彼此间的隔阂。李白这种文学交流的真诚态度,是非常值得我们学习的。

(一)旅游中的"官府"文学

在《黄鹤楼送孟浩然之广陵》中李白用"故人"表明他在人生的游历过程中结识了很多朋友,并且与

这些文人墨客建立了非常深厚的友谊。而孟浩然既是他的至交又是他旅游途中的有力支持。这就说明,旅游是需要经济作为物质基础的一种高尚文学事业。尤其在游历过程中,李白常常会收到官方的文人墨客的资助,这就是真正的"官府"文学,这与游历时碰到的平常百姓所表现出来的文学是很不相同的。

(二)旅游中的民间文学

旅游是一种具有高独立性的文学,可以简单地细分为客源文学、东道文学和服务文学。其实,旅游活动是分主体、客体和媒介的。主体即是旅游者,客体就是旅游资源,而媒介一般是指旅游运输、接待、导游等。而李白游历的方式比较特殊,以现在的理解可以称之为自助旅游,只是他的目的更具有深度。他在书中提到一些曾经帮助过他的人,如和尚、道士、牧人、马夫和洗衣妇等,这些人起到的作用相当于当地导游,他们用自己的理解为李白讲述,这便让李白更加容易了解到当地的文学,他们的语言、经历都是一本不错的文学"史记"。

细细品味这首《黄鹤楼送孟浩然之广陵》便不难 发现,开头的第一句"故人西辞黄鹤楼"仅仅抓住了 诗的主题。在旅游观光结束之后,这些诗人墨客就要 离开欢聚之所继续自己的下一段路程。而本诗中所 提到的"黄鹤楼"则别有其他含义,这里乃是神话传 说中凡人羽化成仙的地方, 所以制造出了一种浪漫 的飘逸的基调。而下一句中"烟花三月下扬州"更是 处处凸显旅游之地的魅力,"三月"恰巧春光灿烂、百 花齐放,如此之时节加上扬州的繁华景象,更加凸显 了其旅游文学的底蕴。试想,孟浩然马上就要乘坐小 船前往如此美好如此心旷神怡的地方, 并且集天时 地利人和为一体,是多么让人神往。这首诗可谓是开 门见山地传达出了李白对自己好友本次旅游的欣赏 与羡慕之情, 所以诗句中弥漫着浓郁的民间文学色 彩,既突出了两人间的真挚友情,又表明了李白喜爱 旅游之心。

(三)旅游中的个人文学

文学与文学的融合有的时候依靠的是个人魅力。李白平生爱好琴棋书画,喜欢广结天下朋友,他的朋友里面各型各色的人物都有,从樵夫、洗衣妇到高僧、官僚、地主。这些人都拥有各自的民间文学,通过互相来往李白把这些人的文学联系在了一起。李白经常在寓所以诗会友,表现了李白对不同文学的融合的真诚态度,即李白精神,值得我们学习并发扬光大。

想要解除不同民族间的芥蒂,达成文学之间的 交流和融合,首先需要做的就是了解当地民族的语 言。李白每到一处都会去熟悉所遇到的方言,因为文 学的融合就是从不适应到理解并且接受,李白倡导 人们要以一种尊重自然、尊重文学的态度来对待身 边的环境和游览的名胜古迹。

Valional Social Sciences Dalabase

三、关于中外文学交流与融合的启示

当今社会出境旅游已经不是什么新鲜事儿了,但是由于各国之间文学习俗的差异和旅游者自身文学涵养的欠缺,出现了很多与当地习俗不和谐的情况。其实,出境旅游对中外的文学交流与融合是有极大帮助的,但是这需要旅游者带着一种尊重的心态去对待。为了让中国与世界互相了解,中国政府对出境旅游起到了推动作用。但是为了消除国人在国外的不文明行径,需要加强的是对国人的素质教育,教育国人以尊重和谦卑的态度去对待、理解和接受国外的民俗文学,有效地将中国的文学和国外不同的文学相融合。这里面旅游介体的作用是很大的,旅游介体可以帮助出境旅游者了解当地的民俗文学。出境旅游者到了国外,其自身代表的就是中国的文学,要主动地去与当地的人民交流,要做到宽容大度,亲切友好。

从《黄鹤楼送孟浩然之广陵》中的君子之交,到 现在出境旅游的国际之交,都是中国文学向世界展 示的重要方式。文学是一个国家软实力的象征,它可 以提高国家在国际上的竞争力,树立国家形象。我国 的出境旅游还停留在传统的观光旅游阶段,但是随 着日韩等国家对中国出境旅游政策的放宽,以文学 交流和融合为目的的深度旅游必将成为我国出境旅游的发展趋势。

「参考文献」

- [1] 冯淑华,李涛珍,王红美.徐霞客旅行中的"导游" 问题探讨[J].旅游研究,2010(1).
- [2]杨林军. 述略徐霞客丽江之旅的文化传播[J].文山师范高等专科学校学报,2009(2).
- [3]张小妮.孔子"比德"旅游观研究与启示[J].桂林旅游高等专科学校学报,2008(3).
- [4]曹诗图,鲁莉,荀志欣.对旅游异化问题的反思[J]. 武汉科技大学学报:社会科学版,2008(3).

[作者简介]

张芹(1978—),女,河北唐山人,本科,唐山学院讲师,研究方向为旅游管理。

[责任编辑 李佳怡]